



孙立坤会见中国工程院院士谭天伟

本报讯(记者张蕊)昨日上午,市委书记孙立坤会见中国工程院院士、北京化工大学校长谭天伟,就院士工作站建设和产学研合作等事宜进行交流。副市长乔学达陪同会见。

孙立坤在会见中说,非常欢迎谭天伟院士一行莅临焦作考察。焦作市委、市政府历来高度重视科技创新工作,大力实施科技推动战略,科技创新投入居全省第三位,鼓励支持焦作企业与国内外高校、科研机构开展产学研合作,积极构建创新平台,全市现有国家级高新技术企业39家、国家级企业技术中心4

家、院士工作站13个、进站院士11名,与中关村国家自主创新示范区实现战略合作,中关村科技成果产业化基地落户焦作经济产业集聚区,是全国科技进步先进市和国家知识产权试点市。

孙立坤说,当前,焦作正在加快推进中原经济区经济转型示范市建设,我们迫切需要与北京化工大学这样的著名高校开展合作,迫切需要谭天伟院士这样的顶级权威专家指导。谭院士此次莅焦考察的健康产业机构开展产学研合作,也是我市六大产业集群之一生物医药产业的骨干企业,该公司正在研发的一

些项目都具有广阔的市场前景,希望谭院士多加指导帮助、推动合作。也真诚希望谭院士能更多地了解焦作、宣传焦作、推介焦作,介绍更多专家学者来焦作考察指导,促进更多新技术、新成果在焦作及时转化应用,实现合作共赢。

谭天伟说,焦作市非常注重科技,有很好的生物产业基础,文化旅游资源也非常丰富。希望焦作市能够抓住国家制订战略性新兴产业规划的机遇,我们也将尽力帮助焦作市加快发展生物医药产业,促进焦作产业升级。①2

全省重点项目暨产业集聚区建设观摩点评 我市喜创观摩评比活动开展以来最佳成绩

- ★焦作经济技术产业集聚区在豫北组观摩点评中排名第一
- ★孟州市产业集聚区和沁阳市产业集聚区成为河南省“十强”产业集聚区,焦作经济技术产业集聚区成为河南省“十快”产业集聚区
- ★孟州市产业集聚区成为省二星级产业集聚区,焦作经济技术产业集聚区、武陟县产业集聚区、沁阳市产业集聚区、博爱县产业集聚区成为省一星级产业集聚区

本报讯(记者孙国利)在百舸争流、激流勇进的中原经济区建设大潮中,我市产业集聚区正以独特的魅力,呈现出产业集群快速扩张、创新驱动明显增强、承载能力显著提升、产城融合效应凸显的良好态势,成为科学发展的重要突破口、转型发展的主要增长点。

据悉,在刚刚揭晓的全省重点项目暨产业集聚区建设观摩点评活动中,焦作经济技术产业集聚区在豫北组排名第一,创下历次观摩评比的最佳成绩;孟州市产业集聚区和沁阳市产业集聚区成为2013年度河南省“十强”产业集聚区,焦作经济技术产业集聚区成为河南省“十快”产业集聚区,入选数量仅次于郑州,排名全省第二;孟州市产业集聚区成为2013年度河南省二星级产业集聚区,焦作经济技术产业集聚区、武陟县产业集聚区、沁阳市产业集聚区、博爱县产业集聚区成为河南省一星级产业集聚区,入选数量排名全省第二。

5年励精图治,5年快速发展。我市把产业集聚区和重点项目建设作为科学发展、转型发展的主要抓手,聚焦项目建设、聚集优质资源、聚合政策支持,突出机制创新、突出科技引领、突出招商引资,全市产业集聚区呈现出产业集群快速扩张、创新驱动明显增强、承载能力显著提升、产城融合效应凸显的良好态势。5年来,完成固定资产投资2489亿元,规模以上工业企业主营业务收入7497亿元,实现税收135亿元。目前,全市9个省级产业集聚区总规划面积189平方公里,2013年完成固定资产投资832.9亿元,规模以上工业企业实现主营业务收入2471.6亿元,入驻规模以上企业448家,实

现税收48.5亿元,分别为2009年的3.9、3.4、1.8、2.8倍,主要指标位居全省前列。

由省委副书记、省长谢伏瞻带队的全省重点项目暨产业集聚区建设观摩点评豫北组,对我市如是评价:豫北五市43个产业集聚区中,主营业务收入超百亿元的27个,焦作就有8个,位居第一。关于强化开放招商、积极培育产业集群,点评材料说,焦作经济技术产业集聚区围绕高端装备制造产业,成功引进瑞庆发动机、大江重工、厦工机械等龙头企业,开工建设了42个总投资160亿元的重大项目,产品涵盖发动机、工程机械、液压支架、喷浆机、煤矿作业机以及矿山运输、瓦斯抽采成套装备等。今年部分项目投产后,高端装备产业营业收入有望达到350亿元。焦作市解放区特色商业区以深厚历史文化底蕴和山水旅游城市为支撑,加快建设综合性旅游商业区,2013年引进锦江商业广场等27个项目目前已完成投资73亿元。关于强化服务配套、提升发展载体,点评材料认为,焦作经济技术产业集聚区建设科技总部新城、高新创业服务中心、大中原精品产业新城等企业孵化平台,目前已有80余家中小企业入驻。关于强化创新驱动、增强集群发展后劲,点评材料说,焦作经济技术产业集聚区5年共拿出1.5亿元专项资金鼓励扶持企业创新,与中关村合作共建焦作中关村科技成果转化产业化基地,建成国家级重点实验室3个,21家企业主持参与了国家行业标准制定。关于强化产城互动、增强城镇化发展动力,点评材料认为,焦作经济技术产业集聚区建成总面积19.3万平方米的新型社区,转移农村人口8000余人,其中4200人在集聚区实现了就业。①2

转型发展快马加鞭 产业集聚坚定不移

本报评论员

凝心聚力抓项目,转型提升谋发展。

在为期三天的2014年全省重点项目暨产业集聚区建设观摩点评活动中,我市在豫北五市排名第一,创下历次观摩评比的最好成绩。在日前召开的全省产业集聚区建设工作会议上,我市被评为“十强”“十快”和星级产业集聚区的产业集聚区数量位居全省第二。

如此佳绩,难能可贵。何以取得?产业集聚坚定不移,转型发展快马加鞭。2009年以来,市委、市政府围绕“三规合一”“四集一转”“产城互动”,强化“一个载体、三大体系”,按照“凝心聚力、转型攻坚、争创一流、绿色发展”的总要求,突出机制创新、突出科技引领、突出招商引资。如此持续而为,如此接续奋斗,我市产业集聚区呈现出产业集群快速扩张、创新驱动明显增强、承载能力显著提升、产城融合效应凸显的良好态势。

经济学家说,区域经济发展有一种“增长极理论”,即一个区域内优先增长的先发展部分被称为增长极。一个增长极在形成过程中,会吸引诸多生产要素,使其本身日益壮大,并使周围的区域成为极化区域。产业集聚区,就是区域经济的极化极。

规模激发效应,集聚产生增量。打开焦作经济版图,9个省级产业集聚区犹如一颗颗明珠镶嵌在怀川大地上。5年励精图治,5年快速发展。5年来,产业集聚区经历了从无到有、从小到大、从新生到成熟的成长。如今,一个个企业集中布局、产业集群发展、资源集约利用、功能集合构建的产业集聚区,不仅成为开放招商的“主阵地”,还成为推进工业化和城镇化的“主引擎”;不仅成为转型发展的“承载区”,更成为城镇居民就业增收的“主产区”。

成绩面前,我们尤须头脑清醒。当下,面对百舸争流的竞争态势,且不说和先进地区相比,即便与周边兄弟城市相比,我市产业集聚区的发展战略、理念、质量、速度等方面也都有不同程度的差距。在全国找坐标,在全省谋位置,建设中原经济区经济转型示范市,打造城市转型“升级版”,产业集聚区是做大产业、做强企业、做优产品、做活园区的必然选择。

大力推进产业集聚区建设,是转型示范的长远战略举措,也是当前调结构、稳增长、惠民生、解决现实问题的有效途径。因此,我们要切实增强责任感、紧迫感,抢抓机遇,乘势而上,在变革中实现更好更快发展。

实事求是地说,我市的产业集聚区发展已经站在了新的起点上。百尺竿头,如何更进一步?我们要继续把产业集聚区建设摆在重中之重的位置,进一步完善功能、提升水平,增强吸纳和竞争能力,努力实现更快速度、更好质量发展,将其打造成焦作经济社会发展的重要增长极。

坚定不移地加快产业集聚区建设,就要进一步提高思想认识,把产业集聚区建设作为转变发展方式的重要载体,作为加快发展的巨大引擎,作为改革开放的主要窗口,主要精力向产业集聚区倾斜,生产要素向产业集聚区集聚。坚定不移地加快产业集聚区建设,就要进一步提升产业层次,强力实施高成长性产业提速加速、传统支柱产业改造提升、战略性新兴产业跨越发展“三大工程”,实现传统产业高端化、高端产业集群化。坚定不移地加快产业集聚区建设,就要进一步增强核心竞争力,完善创新体系,继续推行创新券、贷款贴息制度,扶持纳税百强、科技创新能力百强企业。坚定不移地加快产业集聚区建设,就要进一步壮大产业规模,突出抓龙头、育集群,继续围绕培育6个千亿元产业集群,加大招商引资力度,重点推进78个10亿元以上项目建设。坚定不移地加快产业集聚区建设,就要进一步健全完善服务功能,强力推进“十大建设”,全面推进基础设施、产业配套设施和公共服务设施建设,提升公共服务平台支撑能力。坚定不移地加快产业集聚区建设,就要进一步健全推进机制,继续实行市五大班子领导分包责任制、“七个一”工作推进机制,落实“项目不落地、帽子不落地”要求,全面清理行政审批,实行权力清单制度、并联审批制度。

规模激发效应,集聚产生增量。产业与城市的互动发展,让我市产业集聚区的辐射、带动效应凸显,带动了功能集合构建、农民向城镇转移,践行了“三化”协调的发展理念。而在产城互动的带动下,一座座宜居、宜业的新城必将呈现在世人眼前,引领着焦作在产业集聚的发展中跨越发展、快速崛起。①2

今年首趟武汉至焦作旅游专列抵焦

本报讯(记者高新忠)4月12日6时许,随着一阵长长的火车汽笛声,今年首趟武汉至焦作“云台山”号旅游专列缓缓进站,游客们开始了为期两天的焦作山水之旅。

记者在焦作火车站广场看到,十几名舞者载歌载舞欢迎武汉游客,游客们一走出站台,就被焦作人的热情感染,纷纷拿出相机、摄像机记录这一兴奋的时刻。

“4月11日19时50分,今年首趟‘云台山’号旅游专列从武汉发车,游客共有880名。今年我社计划开行30趟武汉旅游专列。”云台山国际旅行社董事长冯志坚说,该旅行社专门成立了专列接待小组,负责专列游客在焦期间的吃、住、行、游、购、娱等具体接待工作,同时安排专列协调车,全程跟随专列处理突发问题。云台山景区还开辟了绿色通道、专用停车场,尽最大努力为专列游客提供优质服务。

自2009年开始,云台山国际旅行社大胆策划,从北京、武汉入手,全面开通以介绍焦作山水为主题的北京至焦作、武汉至焦作系列旅游专列“云台山号”。截至去年10月,北京专列已开行119趟,武汉专列开行29趟,共接待两地游客13万余人,带动北京客源市场、湖北客源市场团队游客上百万人。①2

2013年焦作市国民经济和社会发展统计公报



昨日,博爱县产业集聚区纳纳重工机械有限公司生产车间员工在吊装设备。该公司年产3000套矿山制造项目总投资6.5亿元,去年6月开工建设以来,不断加快施工进度,目前厂区道路硬化已完成,办公楼和面积1.8万平方米的厂房已建成,部分设备进入安装调试阶段,预计明年下半年全部建成并投产,投产后可实现销售收入7亿元,利税6000万元,新增就业岗位300个。本报记者 刘金元 摄

孟州获批建设省级森林公园

本报讯(记者杨丽娜 通讯员聂小晶、党丽)记者昨日从孟州市林业部门获悉,该市特聘国家林业局华东调查规划设计院编制的《孟州市省级森林公园总体规划》,经专家组实地考察研究后,已经正式获得省林业厅的批复。

据介绍,孟州市省级森林公园位于国有孟州林场,计划投资约1.4亿元,占地规模为5000亩,项目分三期工程,计划今年投资7595万元建设一期工程。该森林公园规划范围内动植物资源十分丰富,保有野生动物80余种,高等植物近300种,植被类型11个,是天然的动植物王国。该森林公园立足“林、水、沙、渔”的特色资源优势,根据功能结构规划为康复治疗区、休闲娱乐区、生态保育区和接待服务区四个功能区。该市将利用丰富的野生动植物资源、沙地资源和人文资源,把项目建设成为环境一流、特色鲜明、旅游发达、经济繁荣、具有影响力的AAAA级生态旅游度假区。①2

市新体育中心周边道路征迁建设绿化进展情况通报(第六期)

为确保省运会召开期间的道路畅通,按照市委副书记、市长张文深3月10日召开协调会的指示精神,新体育中心周边道路征迁建设绿化涉及相关单位,根据自己承担的任务制订了工作计划,对照计划时间节点,现将第五周(4月7日至4月12日)进展情况通报如下:

一、山阳区征迁进展情况

(一)文汇路(河南路—龙源路)节点要求:3月15日前完成养殖场房屋征迁工作。进展情况:养殖场已拆除。存在问题:恩村一街段一片坟(约20座)未迁移完毕;人民路路口东侧恩村二街一户村民阻工。

(二)龙源路(山阳路—中原路)节点要求:3月16日前完成养殖场房屋征迁,3月30日前完成坟地征迁。进展情况:养殖场拆迁完成一半,附属线杆、树木等未迁移。

二、城乡一体化示范区征迁进展情况

(一)龙源路(山阳路—龙源路)节点要求:3月底前完成文汇路以西全部征迁任务,4月底前完成文汇路以东全部征迁任务。进展情况:文汇路以西剩余少量果树未迁移,文汇路以东附属物(果树、大棚等)迁移工作未启动。

(二)文汇路(丰收路—龙源路)节点要求:3月底前完成全部征迁任务。进展情况:现场部分果树未迁移,坟地迁移未启动。

(三)丰收路(山阳路—中原路)节点要求:5月底前完成坟地迁移任务。存在问题:丰收路南侧张建屯村崔家祖坟未迁移;道路南侧17户房屋未拆除;丰收路北侧人行道挡墙施工中,张建屯村崔茂茂父子持续阻工。

(四)中原路(人民路—长济高速)节点要求:6月底前完成全部征迁任务。进展情况:示范区正在做拆迁协调工作。存在问题:丰收路—新河桥段张建屯村影响道路施工的2处民房未拆迁;新河桥南周平陵村北道路东侧慢车道、人行道无法进场施工;新河桥扩建东侧和倒虹吸工程无法进场施工;周平陵村道路东侧有一趟电力线路(11根线杆)已赔偿未迁移;周平陵村内石磨豆腐、普仁医院前、村内路口硷路面及道路两侧原排水沟不允许施工;周平陵村道路东侧新建房屋、彩钢瓦棚未拆除。

三、市住建局道路建设进展情况

(一)丰收路改造工程(山阳路—中原路)节点要求:3月底前完成全部征迁任务。进展情况:丰收路—文汇路段慢车道结构层完成,正在铺油,人行道辅砖正在扫尾,已完成工程总量的90%;文汇路—中原路路段北侧雨污水管道完成,慢车道结构层完成,南侧正在施工排水管道。

(二)中原路扩建工程(人民路—长济高速)节点要求:3月底前完成全部征迁任务。进展情况:丰收路—新河桥段慢车道、人行道无法进场施工,新河桥扩建东侧和倒虹吸工程无法进场施工;周平陵村道路东侧有一趟电力线路(11根线杆)已赔偿未迁移;周平陵村内石磨豆腐、普仁医院前、村内路口硷路面及道路两侧原排水沟不允许施工;周平陵村道路东侧新建房屋、彩钢瓦棚未拆除。

(三)市住建局道路建设进展情况

(一)丰收路改造工程(山阳路—中原路)节点要求:3月底前完成全部征迁任务。进展情况:丰收路—文汇路段慢车道结构层完成,正在铺油,人行道辅砖正在扫尾,已完成工程总量的90%;文汇路—中原路路段北侧雨污水管道完成,慢车道结构层完成,南侧正在施工排水管道。

(二)中原路扩建工程(人民路—长济高速)节点要求